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ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟ 

 

ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Θέμα: Οι οφειλές της Γερμανίας προς την Ελλάδα, η Απόφαση της Ολομέλειας του Αρείου 

Πάγου για το Δίστομο και η πρόσφατη επίσκεψη του Προέδρου της Γερμανίας κ. 

Στάινμάγερ στην Ελλάδα (κατατίθεται για 4η φορά, μετά την επανειλημμένη άρνηση 

απάντησής σας) 

 

Κύριε Πρωθυπουργέ, κύριε Μητσοτάκη,  

 

Σήμερα είναι η Επέτειος της Εθνικής Αντίστασης, Επέτειος της Ανατίναξης της Γέφυρας 

του Γοργοποτάμου. Όταν το 1982 ανακηρύχθηκε Εθνική Επέτειος η σημερινή ημέρα από 

τη Βουλή, το Κόμμα σας, η Ν.Δ, υπό τον τότε Αρχηγό της Ευάγγελο Αβέρωφ, αρνήθηκε 

να ψηφίσει το Νομοσχέδιο και αποχώρησε από την Αίθουσα της Ολομέλειας. Στον 

προγραμματισμό των Επετειακών Αναφορών, η Αναφορά στην Εθνική Αντίσταση 

παραλείφθηκε φέτος και χρειάστηκε παρέμβασή μου στην Διάσκεψη των Προέδρων, την 

περασμένη Πέμπτη, για να αναγκασθεί ο Πρόεδρος της Βουλής να υποσχεθεί ότι «θα το 

προγραμματίσει κάποια άλλη ημέρα». Το γεγονός ωστόσο, αυτό δεν φαίνεται τυχαίο, 

αλλά είναι συμβατό με την συνολική στάση του Κόμματος σας στα θέματα της Εθνικής 

Αντίστασης. Ακόμη και με το γεγονός ότι το Κόμμα σας δεν εκπροσωπήθηκε από κανένα 

Υπουργό, Βουλευτή ή μέλος στην πρόσφατη Επέτειο των 80 ετών από την 

Απελευθέρωση της Αθήνας από τα Ναζιστικά Στρατεύματα Κατοχής. 

  

Όπως γνωρίζετε, εδώ και 24 χρόνια εκκρεμεί ανεκτέλεστη η Ομόφωνη Απόφαση της 

Ολομέλειας του Αρείου Πάγου, δηλαδή του Ανώτατου Δικαστηρίου της Πολιτικής 

(Αστικής) και Ποινικής Δικαιοσύνης, που έκρινε ότι το Γερμανικό Κράτος οφείλει να 

καταβάλει αποζημιώσεις για το Ολοκαύτωμα στο Δίστομο. 

 

Όπως επίσης γνωρίζετε, σύμφωνα με τον Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας, για να 

εκτελεσθεί δικαστική απόφαση κατά ξένου Κράτους, απαιτείται η υπογραφή του Έλληνα 

Υπουργού Δικαιοσύνης. 

 

Στην πρόσφατη επίσκεψή του στην Ελλάδα, ο Πρόεδρος της Γερμανίας κ. Στάινμάγερ 

ισχυρίσθηκε ότι το ζήτημα των αποζημιώσεων της Γερμανίας προς την Ελλάδα για τα 

εγκλήματα των Ναζί είναι «νομικά κλειστό», ενώ η αλήθεια είναι ότι το θέμα είναι νομικά 

ορθάνοιχτο, αλλά και δικαστικά κριθέν αμετάκλητα ως προς τη Σφαγή του Διστόμου, 

ενώ πέραν της δικαστικής αυτής απόφασης, από τα τέλη του έτους 2014 υπάρχει Έκθεση 

της Ειδικής Επιτροπής του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους, που προσδιορίζει τις 

αξιώσεις της χώρας μας, της Ελλάδας, έναντι του Γερμανικού Κράτους για τις θηριωδίες 

των Ναζί, τις Επανορθώσεις και Αποζημιώσεις για τις σφαγές, τις εκτελέσεις, τις 

θανατώσεις αμάχων και αγωνιστών της Αντίστασης, τις Καταστροφές σε Υποδομές, 

Αγροτική Παραγωγή, την Επιβολή του Αναγκαστικού Κατοχικού Δανείου, την 

Επιστροφή των Κλεμμένων Αρχαιολογικών Θησαυρών σε ύψος 278-341 

δισεκατομμυρίων ευρώ, με τους μετριοπαθέστερους υπολογισμούς. Επίσης, όπως 
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γνωρίζετε, υπάρχουν και πορίσματα του Νομικού Συμβουλίου του Κράτους για το ίδιο 

θέμα, τα οποία επίσης στοιχειοθετούν τη βασιμότητα των Ελληνικών αξιώσεων, 

 

ΕΡΩΤΑΣΘΕ 

 

1. Ποια είναι η αιτία που οι Υπουργοί Δικαιοσύνης διαχρονικά και επί Κυβερνήσεώς σας 

δεν έχουν ακόμη υπογράψει για την εκτέλεση της Δικαστικής Απόφασης για το Δίστομο, 

σε βάρος του Γερμανικού Κράτους; Έχετε δώσει σχετική εντολή στον σημερινό Υπουργό 

Δικαιοσύνης; 

 

2. Σε ποιες ενέργειες θα προβείτε για την απόκρουση του ψευδούς, νομικά έωλου και 

ιστορικά και ηθικά προκλητικού ισχυρισμού του Γερμανού Προέδρου περί δήθεν 

«νομικά κλειστού ζητήματος»; 

Την ίδια ερώτηση σας κατέθεσα ήδη στις 4/11/2024 αμέσως μετά τις δηλώσεις 

Στάινμάγερ και αρνηθήκατε να μου απαντήσετε και επανακατέθεσα στις 11/11/2024 και 

στις 18/11/2024, οπότε επίσης αρνηθήκατε να μου απαντήσετε.  

Την ίδια ερώτηση κατέθεσα επίσης στον Υπουργό Δικαιοσύνης κ. Φλωρίδη, ο οποίος 

όμως δεν προσήλθε να απαντήσει, αλλά εκπροσωπήθηκε από τον Υφυπουργό κ. 

Μπούγα, ο οποίος περιορίσθηκε σε γενικόλογες δηλώσεις που δεν συνιστούν απάντηση.  

Την συνεδρίαση παρακολουθούσαν από τα θεωρεία της Βουλής οι κόρες του αγωνιστή 

της Εθνικής Αντίστασης Λάκη Σάντα, Αλεξάνδρα Σάντα και Γεωργία Σάντα, ο πρ. 

Πρόεδρος της ΄Ενωσης Απογόνων θυμάτων Ολοκαυτώματος Μάριος Σούσης, ο 

Δήμαρχος Διστόμου,  Γιάννης Σταθάς, με 2 αντιδημάρχους, ο Χρήστος Οικονόμου, 

πρόεδρος της ΠΟΑΕΑ (Πανελλήνια Οργάνωση Αγωνιστών Εθνικής Αντίστασης) 

Η απάντησή σας είναι οφειλόμενη και σε αυτούς και στα θύματα της σφαγής του 

Διστόμου και στους συγγενείς τους.        

 

Αθήνα, 25/11/2024 

 

 

 

 

Ζωή Ν. Κωνσταντοπούλου 

Πρόεδρος της Κ.Ο. της Πλεύσης Ελευθερίας 

 

 

 

 

 

 

 

 

 




